

# 长沙市各级妇联用好红色资源,筑牢女性理想信念之基

湖南日报全媒体记者 王晗 通讯员 黄素

“旭日东升阳光照,党旗高展迎风飘;神舟大地凯歌扬,中华儿女多激昂……”盛夏时节,浏阳市淮川街道,巾帼宣讲团成员精心编排的音乐群口快板《歌颂二十大 奋进新征程》,吸引人们驻足观看。

为更好地用乡音传党音,该快板作品创作两年间七易其稿,成为长沙市“杜鹃花开”巾帼大宣讲的一个生动缩影。

长沙市各级妇联组织充分用好当地红色资源,把思想政治引领贯穿妇联工作各方面、全过程,凝聚巾帼力量,为推动高质量发展建功立业。

## “妇言妇语”+“童言童语”,党的创新理论入脑入心

打造精品理论课程100堂,开展音乐党课、田野课堂、车间宣讲、广场宣讲、云宣讲3万余场……

如何将理论与妇女儿童生活结合起来?长沙市妇联坚持妇女化阐释、元素化解析、分众化传播,创新推出“杜鹃花开”“巾帼大讲堂”“爱联说”等系列宣讲品牌,用“妇言妇语”“童言童语”,把理论讲透彻、故事讲生动、逻辑讲明白,不断推进习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心。

“我们联动专业队伍、社会力量,锚定一线妇女思想动态,紧盯妇女痛点难点关切点、意识形态风险点,面向基层、面向妇女深入调研。”长沙市妇联党组书记、主席彭娟介绍,通过动态调研+专题调研、传统调研+大数据调研、定性研究+定量研究相结合,把准妇女思想脉搏,进一步夯实理论根基。

围绕新中国成立75周年、“三八”国际妇女节、“六一”国际儿童节等重大节日,长沙市妇联累计开展“跟党奋进新征程巾帼建功新时代”“十件暖心事”发布会、“相伴相守 幸福长沙”、寻找“最美嫦娥”、超级“6”娃节等主题活动1600余场,用群众喜闻乐见的方式,宣传党和国家取得的历史性成就,发生的历史性变革。

突出“妇女参与”,让群众从“围观者”变成“参与者”“组织者”。目前,长沙注册巾帼雷锋志愿者65万人次,在奉献社会、服务人民中锤炼思想、体悟成长、丈量民情,进一步巩固爱党爱国的情怀。

## 湘女精神+巾帼榜样,接续擦亮奋斗底色

“站在开慧故居,听着开慧的革命故事,我觉得今天的幸福生活来之不易。”在杨开慧纪念馆,听完工作人员的讲解,一名妇女群众激动地说。

长沙是中国妇女运动策源地之一,这里涌现了第一位女共产党员缪伯英、第一

位女将军李贞、“第一夫人”杨开慧等革命先驱。长沙市妇联推荐杨开慧纪念馆、缪伯英故居为全国妇女爱国主义教育基地,广泛组织实地学习和参观寻访活动,以“行走的思政课”,指引广大妇女增强政治定力、发展信心和奋斗精神。

红色湘女精神,成为滋养515万名长沙女性成长的丰厚养分。长沙各级妇联执委、广大妇女群众累计创作传播《走向复兴》《绚丽的霞光》《云中她寄锦书来》《无字的约定》等优秀文艺作品450个,反映当代中国价值观念、展示中华文化精神、体现中国人审美追求。

为偏远贫困地区捐建“素兰书屋”的“笨狼妈妈”汤素兰,尽己所能守护孕产妇及胎儿生命安全的中南大学湘雅医院产科主任张社卫,以共产党人的担当和责任奔赴藏区开展法律援助的律师万薇……如今,更多新时代巾帼榜样的故事,深深感染着长沙妇女群众,引领姐妹们见贤思齐,擦亮奋斗底色。

近年来,长沙市妇联在推树“三八红旗手”“巾帼建功标兵”等传统典型的同时,也注重在各行各业普通妇女群体中发现典型,在党和国家重大战略推进第一线、经济社会发展新领域、服务妇女最前沿,推选出一大批“优秀巾帼雷锋志愿者”“最美执委”等优秀妇女代表。

## 互联网+“妇联网”,宣传思想工作插上“翅膀”

新时代妇女,“无处不网、无时不网、无人不网”。

长沙市妇联推动“互联网+妇联网”深度融合,建立日常直达妇女、高效联络基层、运转活跃有序的互联网阵地。

“一网+四微+抖音号+视频号+头条号”8大互联网平台焕新亮相,相继推出“长联合·长美好”“向阳花行动”“执委亮身份 为民办实事”“12338 帮她帮到家”“杜鹃花开巾帼红”等10余个精品专栏,高质量的网络文化产品,吸引和凝聚了一大批志同道合、并肩作战的女性“真爱粉”。

精心策划“全球研发 缺伊不可”宣传活动,邀请俄罗斯、巴西、意大利等9个国家助力科技发展的优秀女性,组成“国际观察团”,走进长沙企业、平台、园区,考察交流、建言献策,让世界看到长沙“全球研发”的澎湃动力。

近年来,长沙市妇联不断拓展全球视野,参与中非妇女论坛、妇女与疫后经济恢复分论坛筹备,参访布隆迪、乌干达、肯尼亚、南非等国,迎接联合国儿童基金会、联合国妇女署人员考察交流。创新话语表达,在国际社会讲好长沙故事,传播妇联声音,阐释妇女特色。

近年来,长沙市妇联不断拓展全球视野,参与中非妇女论坛、妇女与疫后经济恢复分论坛筹备,参访布隆迪、乌干达、肯尼亚、南非等国,迎接联合国儿童基金会、联合国妇女署